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Co Je lavina

» Masa sn¢hu fitici se po svahu rychlosti volného padu
« Hmotnost snéhu od 150 - do 800 kgem3

e Jsme-11 50 cm pod sné¢hem (ruka kouka ze snéhu ven),
mame na sob¢ okolo 80 - 200 kg snéhu. Nevyhrabeme se.

e Jsme dezorientovani v omezeném prostoru s nemoznosti
voln¢ dychat.



Co nas ohrozuje

* Diky rychlosti pohybu laviny jde obvykle o nekontrolovany
pad, moc toho neud€lame. Lze si jen chranit hlavu a vytvorit
s1 prostor pred oblicejem pro nasledne dychani pod sné¢hem.

e Pfi otevieni Ust se ve vificim snéhu okamzité naplni
sn¢hem.

 Velke nebezpeci poranéni pi1 narazu na pevnou prekazku.

* Kdyz uz dychame zasypani ve sn¢hu, bezprostredné nas
limituje hyperkanie (nartist koncentrace CO, ve
vydechovaném a nasledné¢ vdechovaném vzduchu).



Co nam pomaha

* Ve sn¢hu je vzdy 50 - 75 % vzduchu.

e Podchlazeni se nas muze tykat obvykle za dobu delsi nez
30 minut.




Jake jsou San

Pravdépodobnost preziti pod lavinou
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Mozn¢ prob

Animal rights activists
‘bury avalanche study

- Why did a research study into the effects of

~ hypothermia on avalanche survival hit central European
~ headlines earlier this year and spark 35000 protest

- emails? Peter Paal and colleagues report




Vlastni experime

V breznu 2012, Krkonose,
* 23 respondentt
e prumeérny vek 22 let, max. 53 let
* Sportovci
 dychani do uméle polokulovite kavity o objemu 400 ml
ih o hustoté 400 kgem3
chu-3+-6°C



Vlastni experimenty -
proC to cele?

e V literatuie jsou méfeni s kapsami 1, 2 a 4 litry.
* V soucasnosti podle Guidline sta¢i kdyZ v ustech neni snih.
 Pfedstava je, Ze dochazi k difuz1 CO2 do okolniho sn¢hu.

» Dechovy objem(Insp. - EXp.) je 1 okolo 2,5 - 3,5 litra
a objem kapsy méné nez 0,5 litru. Tedy je tam intenzivni
transport ne jen difuze.



Co se zaznamenavalo

hustota snéhu

teplota sné¢hu

teplota vzduchu

tésnost vzduchove kapsy (pred 1 po ukonceni mérent)
zaznam kiivky EKG

kontinualné srde¢ni frekvence

kontinualn¢€ krevni tlak

dechove parametry (EtCO,, FICO,, EtO,, FIO,, dechova
frekvence, dechové objemy, minutova ventilace, odpor pi1
vydechu)

SpO,
télesna teplota probanda
velikost vzduchove kapsy po ukonceni
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Vlastni experimenty
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EtCO2 [%]

EtCO2 vs. Volume

PocCateCni objem je 400 m

10

Pfi malém (do 40 ml dodate¢ného objemu)
objemu kapsy dochazi k narGstu EtCO2 na 8-9

%. Pfi prodychnuti snéhu (200-400 ml navic)

stoupne EtCO2 pouze na 5 -7 %.
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dodatecny objem kavity V vs. denni doba

a /.
[ [ .
| | \
|
|

\

Pfed 9h a po 17h, kdy se ochlazuje,
nedoslo nikdy k vyraznému prodychnuti
kavity. Velikost dodatecného objemu je
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t{CO2, FiCO2 [%]

EtCO2, FICO2

pytlik - snih, pramer
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— EtCO2 pytlik == FiCO2 pytlik ==—=EtCO2 > 5,5 %, snih === FiCO2 snih
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EtCO2, FICO2
pytlik prumér
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Z.aver

e Jsme na zacatku

* Vyvstavaji nove otazky s ohledem na adaptacni
mechanismy a nasledné snaseni mimolimitnich koncentraci

EtCO2 a SpO2

* Je snaha urcit jaky objem sné¢hu mimo vlastni kavitu se
podili na transportu O, a CO, s ohledem na parametry
sn¢hu.

» Je tieba udé€lat dalSi méfeni v riznych podminkach s
veétSim poctem respondentli



